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Niederschrift 
zur 2. gemeinsame Sitzung des Gemeinderates Kirchdorf a. d. Amper 

mit dem Vorstand der Teilnehmergemeinschaft 
  

Sitzungstermin: Mittwoch, den 12.12.2018 

Sitzungsbeginn: 

Sitzungsende: 

19:00 Uhr 

21:30 Uhr 

Ort, Raum: Rathaus, Sitzungssaal 

 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass der Gemeinderat Kirchdorf a. d. Amper ordnungsgemäß gela-
den wurde, und dass – bei einer öffentlichen Sitzung – Zeit, Ort und Tagesordnung gemäß 
Art. 52 GO ortsüblich bekanntgegeben worden sind. 
 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 1.   Zustimmung zum Sitzungsprotokoll der öffentlichen Sitzung vom 20.02.2018 
  
 2.   Baumaßnahmen 
  
 2.1.   Vorstellung der Planung Dorfstr. Helfenbrunn 
  
 2.2.   Ergebnisse der artenschutzrechtlichen Prüfung 
  
 2.3.   Ergebnisse der wasserrechtlichen Prüfung - Abstimmung Landratsamt / Wasserwirt-

schaftsamt 
  
 2.4.   Grünordnung Helfenbrunn 
  
 2.5.   Brunnenplanung in Helfenbrunn / Burgerwirt 
  
 2.6.   Mehrzweckhäuschen / Infohäuschen / Bushaltestellen Helfenbrunn 
  
 2.7.   Flurstücksbeiziehung und geringfügige Erweiterung des Verfahrensgebietes der Dorfer-

neuerung Helfenbrunn 
  
 2.8.   Zustimmung zur Kostenvereinbarung mit dem IB Kurz - Entwurfsplanung für die Dorfstra-

ße von Schnotting 
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 3.   Verschiedenes 
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Anwesenheitsliste 

 1. Bürgermeister 

 Herr Uwe Gerlsbeck  

 2. Bürgermeister 

 Herr Alois Portz  

 Mitglieder des Gemeinderates 

 Frau Susanne Ackstaller entschuldigt 

 Herr Martin Endres entschuldigt 

 Herr Florian Feiler entschuldigt 

 Frau Elisabeth Hörand  

 Herr Sebastian Naderer  

 Herr Anton Pittner entschuldigt 

 Frau Claudia Reinmoser entschuldigt 

 Herr Andreas Schmitz  

 Herr Albert Steinberger entschuldigt 

 Herr Josef Weingartner  

 Frau Birgit Weinsteiger-Tauer  

 Herr Georg Wendl  

 Herr Helmut Wildgruber entschuldigt 

 Schriftführer 

 Herr Florian Haider  

 
 
 
Der Vorsitzende stellte fest, dass der Gemeinderat Kirchdorf a. d. Amper somit nach 
Art. 47 Abs. 2 und 3 GO beschlussfähig ist. 
 
Der Vorsitzende erklärte die Sitzung für eröffnet. 
 
Kirchdorf a. d. Amper, den 28.12.2018 
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Öffentlicher Teil 
 
 

Top 1 Zustimmung zum Sitzungsprotokoll der öffentlichen Sitzung vom 20.02.2018 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Kirchdorf a. d. Amper stimmt dem Protokoll der öffentlichen 
Sitzung vom 20.02.2018 ohne Einwendungen zu. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Pers. beteiligt 0   
 

Top 2 Baumaßnahmen 

 
 

Top 2.1 Vorstellung der Planung Dorfstr. Helfenbrunn 

 
Sachverhalt: 
 
Herr Alexy vom Amt für Ländliche Entwicklung und Herr Ziegler vom IB Dippold & Gerold stellen 
die Entwurfsplanung anhand der vorliegenden Pläne vor. 
 
Zum Gestaltungsteil 2 (Engstelle in Höhe Burgerwirt) ob die Fahrbahnverengung hier wirklich 
sein müsse. Herr Alexy und der Vorsitzende antworten hierzu, dass diese Planung bereits seit 
rund anderthalb Jahren Sachstand ist und bereits in der Sitzung der TG vom 24.07.2017 so 
bereits gebilligt wurde. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Kirchdorf a. d. Amper billigt die vorgestellte Entwurfsplanung 
nach Leistungsphase 3 für den Ausbau der Unteren und Oberen Dorfstraße von Helfenbrunn 
vom 12.10.2018 und beschließt deren Umsetzung in der weiteren Ausführungsplanung. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Pers. beteiligt 0   
 

Top 2.2 Ergebnisse der artenschutzrechtlichen Prüfung 

 
Sachverhalt: 
 
Herr Alexy informiert die Gremien, dass hinsichtlich der artenschutzrechtlichen Prüfung keine 
Einschränkungen für die Baumaßnahmen zu erwarten sind.  
 
Kenntnis genommen  
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Top 2.3 Ergebnisse der wasserrechtlichen Prüfung - Abstimmung Landratsamt / Was-
serwirtschaftsamt 

 
Sachverhalt: 
 
Herr Alexy teilt mit, dass die Stellungnahme der wasserrechtlichen Prüfung offiziell noch aus 
stehet. Nach Vorliegen des Ergebnisses ist das weitere Vorgehen ist mit dem Landratsamt Frei-
sing und dem Wasserwirtschaftsamt abzustimmen. 
 
Die Gemeinde wird die betroffenen Anlieger von der Abhängung vom bestehenden  Regenwas-
serkanal informieren. Hierzu erhält die Gemeinde vom IB Dippold & Gerold den betreffenden 
Bereich mitgeteilt. 
 
Kenntnis genommen  
 

Top 2.4 Grünordnung Helfenbrunn 

 
Sachverhalt: 
 
In der Sitzung wird die Planung zur Grünordnung (Straßenbegleitgrün) vorgestellt. 
 
Herr Alexy erläutert, dass als Straßenbegleitgrün folgende Baumarten in Betracht kommen: 
 
Winterlinde, Eberesche, chinesische Birne und Ziereiche  
 
Bei den Einmündungsbereichen zur Staatsstraße bieten Sie Winterlinden zur Schaffung von 
sog. Baumtoren an.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Kirchdorf a. d. Amper beschließt folgende Bäume der Wuchs-
klasse II als Straßenbegleitgrün für die Untere und Obere Dorfstraße: 
 
Eberesche, chinesische Birne und Ziereiche 
 
Zur Schaffung von Baumtoren sollen an den Einmündungsbereichen zur Staatsstraße Winter-
linden gepflanzt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Pers. beteiligt 0   
 

Top 2.5 Brunnenplanung in Helfenbrunn / Burgerwirt 

 
Sachverhalt: 
 
In der Sitzung wird die Planung für den Brunnen beim Burgerwirt vorgestellt. 
 
Herr Alexy erläutert, dass hinsichtlich der Brunnenplanung mit einem Planungsaufwand von ca. 
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1.500 € zu rechnen ist. Für die Brunnenplanung wurde bereits mit der Fa. Grünfabrik und Rich-
ter Kontakt aufgenommen. Der Brunnen wird mit mind. 50 % der Baukosten durch das ALE ge-
fördert werden. Auf Nachfrage teilt Herr Alexy mit, dass der spätere Unterhalt bei der Gemeinde 
liegt. Die Nutzung auf dem Grundstück vom Burgerwirt ist im Zuge des Brunnenbaues zivilrecht-
lich zu regeln und entsprechend dinglich zu sichern. 
 
Beschluss: 
 
Der Erste Bürgermeister wird ermächtigt, die Vorplanung für den Brunnen an das wirtschaft-
lichste Büro (entweder Fa. Grünfabrik oder Fa. Richter) zu vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Pers. beteiligt 0   
 

Top 2.6 Mehrzweckhäuschen / Infohäuschen / Bushaltestellen Helfenbrunn 

 
Sachverhalt: 
 
Herr Alexy bringt Beispielfotos von Mehrzweckhäuschen. Man einigt sich darauf, dass Herr Ale-
xy von drei Zimmerern (Fa. Wildgruber, Fa. Puchinger u. Gleidorfer Siegfried) Vorschläge und 
Angebote für ein Mehrzweckhäuschen einholt. 
 
Das Mehrzweckhäuschen soll mit Lärchenholz ausgeführt werden. Es gibt die Varianten Pult- 
und Satteldach. Für das Satteldach legt man eine Ziegeldeckung und für das Pultdach eine 
Blechdeckung (Kupferblech) fest. 
 
beraten (DÜ)  
 

Top 2.7 Flurstücksbeiziehung und geringfügige Erweiterung des Verfahrensgebietes 
der Dorferneuerung Helfenbrunn 

 
Sachverhalt: 
 
In das Verfahren der Dorferneuerung Helfenbrunn muss das gemeindliche Grundstück mit der 
FlNr. 3618, Gmk. Kirchdorf, einbezogen werden. Das Grundstück dient im Zuge der Tiefbau-
maßnahmen als Lagerfläche für das zu beprobende Aushubmaterial der Dorfstraße. 
 
Die TG fasste inhaltlich folgenden Beschluss: 
 
Die zur Beprobung benötigten Flächen werden dem Verfahren beigezogen. Das ALE wird fer-
ner bevollmächtigt, notwendige Flächen dem Verfahren beizuziehen. 
 
Kenntnis genommen  



 

 
GEMEINDE KIRCHDORF A.D.AMPER  

2. gemeinsame Sitzung des Gemeinderates Kirchdorf a.d.Amper mit dem Vorstand der 
Teilnehmergemeinschaft, 12.12.2018 

   
 
 

 Seite  
 

 

215 

 

Top 2.8 Zustimmung zur Kostenvereinbarung mit dem IB Kurz - Entwurfsplanung für 
die Dorfstraße von Schnotting 

 
Sachverhalt: 
 
Die Planungen für den Ausbau der Dorfstraße von Schnotting sind weiter zu führen. Das Inge-
nieurbüro Kurz hat hier in der Vergangenheit bereits Vorplanungen erstellt. Seitens des Amtes 
für Ländliche Entwicklung ist geplant, den Auftrag für die Entwurfsplanung nach Leistungsphase 
3 ebenfalls an Herrn Kurz zu erteilen. Die Kostenvereinbarung wird in der Sitzung näher durch 
Herrn Alexy erläutert werden. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Kirchdorf a. d. Amper stimmt der Kostenvereinbarung mit dem 
IB Kurz für die Erstellung der Entwurfsplanung nach LP 3 für den Ausbau der Dorfstraße von 
Schnotting zu. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Pers. beteiligt 0   
 

Top 3 Verschiedenes 

 
Sachverhalt: 
 
Hinsichtlich der Problematik, eine geeignete Lagerfläche für die Beprobung des Straßenaus-
hubmaterials (insgesamt ca. 6.000 Tonnen) regt Herr Portz an, zusätzliche Bohrkerne zu zie-
hen. Mit den Erkenntnissen aus den zusätzlichen Bohrkernen könnte das abzufahrende Materi-
al ggf. reduziert werden. 
 
 
Förderung Anmietung der Räume im Pfarrheim: 
 
Die Umbaumaßnahme (wie Erneuerung des Holzbodens) der anzumietenden Räume im Pfarr-
heim könnte u. U. über das ALE gefördert werden. Herr Alexy benötigt für die Prüfung von der 
Gemeinde eine Kostenschätzung, ein Nutzungskonzept (welche Vereine nutzen die Räumlich-
keiten) und eine Beschreibung der Maßnahme. Herr Gerlsbeck sichert zu, diese Unterlagen 
einzureichen. 
 
 
Nachtrag: 
 
Herr Alexy teilt der Gemeinde am 14.12.2018 fernmündlich mit, dass für die Straßenbaumaß-
nahmen an der Unteren u. Oberen Dorfstraße von Helfenbrunn grundsätzlich mit folgenden 
(angehobenen) Sätzen gefördert wird: 
 
Planung: Förderung 73 % des Gesamtaufwandes 
Baumaßnahmen: 68 % des Gesamtaufwandes 
 



 

 
GEMEINDE KIRCHDORF A.D.AMPER  

2. gemeinsame Sitzung des Gemeinderates Kirchdorf a.d.Amper mit dem Vorstand der 
Teilnehmergemeinschaft, 12.12.2018 

   
 
 

 Seite  
 

 

216 

beraten (DÜ)  
 
 
 
 
Für die Richtigkeit: 
 
 
 
 
Uwe Gerlsbeck Florian Haider 
Erster Bürgermeister Schriftführer 
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